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Presseinformation
Ludwig Boltzmann Gesellschaft
Goldenes Ehrenzeichen der Republik für Claudia Lingner
Die langjährige Geschäftsführerin der Ludwig Boltzmann Gesellschaft erhielt die Auszeichnung für ihre Verdienste um den heimischen Forschungsstandort.
Wien, 11.7.2022. Claudia Lingner, seit 2001 Geschäftsführerin der Ludwig Boltzmann Gesellschaft, erhielt am 7. Juli 2022 das Goldene Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik Österreich. Nach 21 Jahren als Leiterin der LBG wird Lingner mit Ende September ihre aktive Zeit beenden. 
[bookmark: _GoBack]Stellvertretend für den Bundespräsidenten Alexander Van der Bellen überreichte Bundesminister Martin Polaschek die Auszeichnung beim diesjährigen Sommerfest der LBG. In seiner Rede würdigte Polaschek den unermüdlichen Einsatz Lingners für die Modernisierung der LBG und ihren Beitrag zur Erschließung neuer Pfade in der außeruniversitären Forschung, insbesondere des Potenzials von Open Innovation für die heimische Wissenschaft. 
LBG-Präsidentin Freyja-Maria Smolle-Jüttner sprach ihren Dank aus: „Claudia Lingner hat durch ihr Wirken über zwei Jahrzehnte die LBG zu einem hervorragenden Player in der heimischen Forschungslandschaft gemacht und diese signifikant mitgestaltet.“
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